

# 看得见的变化让人安心

满信心，激励着我们一鼓作气、再接再厉，让这座城、这座岛早日恢复如初。

说是变化，其实是让我们的家园变回原本的模样。台风“摩羯”过后，树木倒塌、枝叶散落，一些小区停水停电、家也受损，路不见路、城市变样。家园这般模样，无论是亲眼看到，还是通过影像，都让大家不敢相认、不敢相信。灾害带来的变化无法避免，但只要我们“动”起来，就能让家园“变”回来。

每天一个一样的新变化，背后是党员干部、市民群众、社会各界的齐心协力、共同努力。就拿道路通行来说，广大干部群众通宵达旦清运垃圾、清洁道路，自9月9日20时至10日

8时，海口共清障道路188条，从主城区清运园林垃圾3760车约8000吨，是大家马不停蹄的努力才有了今天清晨“不一样”的海口。在文昌，干部群众积极“动”起来，参与道路清障、垃圾清运、志愿服务等工作；南方电网统筹调配逾万人抢险力量驰援海南……不只是道路发生了变化，9月10日起，海南进出岛旅客列车恢复开行，目前全省农贸市场和大中型商超全部恢复营业……

车辆重新上路、烟火气重新升起，我们的家园也在逐步“变”回来。变化的是外在形象，不变的是精神内核。因为有不变的党员干部冲锋在前、不变的邻里守望互帮互助、不变的

兄弟省区市驰援相助，才能有“变”回来的家园、好起来的生活。这股不变的精气神，正是我们重建美好家园的底气所在。党员干部每一次冲锋在前的带头示范、市民群众每一次力所能及的参与重建，都是在给这股精气神注入力量，都是在为家园“变”回来积蓄能量。

“以不变应万变”，我们当秉持这股精气神，凝聚灾后重建美好家园的强大合力。眼下，恢复重建工作仍在推进，有的地方仍然缺水缺电缺网，道路、通电、通水、通信、通气、通油和城乡排涝“六通一排”，仍是灾后恢复重建阶段的优先事项，这事关人民群众生产生活的最基本需求，必须发扬连

续作战精神，再加快速度、再提升速度，尽最大努力、以最快速度，早日恢复正常生产生活秩序。

从“动”起来，到“变”回来，靠的是所有人，靠的是精气神。相信只要我们共同努力、共克时艰，定能夺取灾后恢复重建这场硬仗的全面胜利。



## 省直机关党员干部下沉基层积极参与灾后重建“早点清理路障，群众出行更有保障”

■ 海南日报全媒体记者 黎鹏

9月10日下午3时许，在省中医院对面的和平北路停车场充电站区域，路边一株被连根拔起的大树倒伏在地，在它的旁边，树枝和广告牌等杂物堆积成了一座一米多高的“小山”。

来自省政协机关的党员干部们在旁边统一集结，准备把这座“小山”清理到货车上拖走。

“咱们几个人到车上，帮忙把下面的树枝拉上来。”随着货车来到路边，有的党员干部排成一队，将一条条较粗的树枝抽出，手递手传到货车上；有的用扫帚将小树枝扫成一堆，装入尼龙袋中，再搬到货车上。

天空一直飘着雨，打湿了衣服，但大家干劲很足。

“早一点清理完道路上的障碍，群众出行就更有保障。”一顿忙活下来，省政协办公厅三级调研员黄培手上的棉手套已经沾满泥土，虽然忙得满头大汗，但她浑然未觉。

半个小时后，树枝被清理完毕，黄培和同事们随即匆匆赶往下一处，继续清理地上的杂物。

为进一步发挥党员先锋模范作用，推动灾后重建工作加快进行，9月9日以来，我省已累计动员省直单位党员、干部6071人次，参与到海口清理路障、维护秩序等灾后恢复重建工作中。

在离充电站不远的地方，来自省红十字会的志愿者也在做着同样的工作，积极清理树枝等杂物。

省红十字会造血干细胞捐献工作负责人尹晓丹告诉海南日报全媒体记者，该单位除了组织10名工作人员参加此次活动，还发动了5名阳光师资志愿服务队队员和6名博爱街道商会人员加入支援。

省直机关党员干部和志愿者们不辞劳苦的清障，让基层工作人员竖起了大拇指。

“挂点我们街道的四个省直机关单位自带扫帚、锯子、铲子等工具物资到点位上，效率很高。”海口市美兰区博爱街道办事处主任梅哲君说。

在位于海口市琼山区府城街道文庄社区的工人文化宫附近，来自省信访局的十余名党员干部从早上八点半开始，一直马不停蹄地清理路障和生活垃圾，为了尽早完成清障，大家中午选择留在清障点位附近就地休息，随后又接着清障。

“昨晚局里转发组织省直机关党员干部到一线支援灾后重建的通知后，许多干部职工第一时间报名参加。”省信访局机关党委专职副书记李军说，考虑到还要维持正常工作，该局从中挑选了28名党员志愿者参与活动。

“有了省直机关党员干部们的加入，我们的清障工作加快了很多，今天一天就清除了树枝杂物8辆次。”文庄社区居委会副主任陈娟向记者展示了手机里的杂物清理前后的照片，只见原来堆满树枝的地方，已经看不到任何痕迹。

## 社会各界齐参与，加快恢复生产生活秩序 海口：美好家园正加快回归

在市委、市政府号召下，走上街头连夜开展路面清理工作，通宵达旦清障、清运垃圾和清洁道路，确保尽早恢复干净整洁的家园环境。

自9月9日20时至10日8时，海口共清障道路188条，从海口主城区清运园林垃圾3760车约8000吨。

据不完全统计，还有社会企业、解放军战士、武警官兵、消防队员、园林绿化工人、志愿者等约5900人响应号召，与党员干部并肩战斗，合力开展清障工作。

9日晚，夜色深沉，但海南日报全媒体记者在海口街头看到，人们仍挥汗如雨。在挖机、吊车配合下，一棵棵倒伏的绿化树被扶正、加固。大家分工合作，有的挥动电锯切割树干，有的合力搬运树枝，确保道路尽快恢复通行。

看到城市在大家的努力下一点点复苏，市民群众也自觉加入其中。

市民刘均莲得知女兵没有地方休息，于是把自家的空房打扫干净，给女兵们提供休息、洗漱的场所并准备好宵夜。在离开市民刘均莲家时，女兵们将房间打扫干净，并写信感谢。“感谢您的热情招待，让我们倍感温暖，想起了许久未见的妈妈，愿您心随愿、福无边，容颜依旧，平安喜乐！”

正常生活逐渐回归。

9月10日教师节，海口市又一批学校迎来复学复课，回归到校园的孩子们为辛苦多日的“园丁”们送上祝福。

10日一早，在长堤路，因为树枝挡路已经多天无法跑步的市民，开始在沿着海口湾锻炼。

目前，除旅游公交线路受景区未

开放影响暂停外，在灾后48小时内，海口市公交线路全部恢复运营，其中包括校园公交专线、通勤专线等。

“道路干净了很多，很多红绿灯也开始正常工作了。”10日一早，开车出门的市民张先生说，看到城市渐渐恢复了熟悉的模样，心里很高兴。

海口复苏的脚步还在加快。

“大家加把劲，这段马上就打通了。”10日晚，在椰海大道，海口市住房和城乡建设局的党员干部合力将树枝装车，准备运往临时堆放场卸货。

“邻居们，电来了！”随着紧缺配件及时送达抢修现场，在夜幕来临之时，电力部门帮助琼山区米铺社区部分小区居民家里恢复了供电，业主们在群里互相传递好消息。

截至9月10日16时，海口已恢复

通信基站3544个，剩余2254个待恢复，恢复率61.12%。

截至9月10日19时，海口水务集团运营的三座水厂和58口应急供水井并正常生产，供水量超过日均供水量的21.5%，为全市供水恢复提供了有力保障。

在大同路上，抢修小区水泵房控制柜和电机的工人们还在作业，争取尽快让小区供水恢复正常。

记者在采访中看到，基层党组织发挥作用，党员干部带头，带动着越来越多的市民群众自发参与到灾后恢复的各项工作中来，各项清理恢复工作不断延伸到社区、小区、楼栋、商铺等城市的各个角落，美好家园正在加快回归。

(本报海口9月10日讯)

### 海口：逐渐恢复原貌

9月7日以来，海口市各级各部门联合社会各界力量积极开展灾后重建，把通路、通电、通水、通信、通气、通油和城乡排涝“六通一排”作为优先事项，争取让社会尽早全面恢复正常生产生活秩序。

9月10日，在大家齐心协力、通宵达旦的共同努力下，海口有了新变化，美丽家园正在逐渐恢复原貌。



恢复中

恢复后



## 特写

### 刀砍锯伐，辟出“生命通道”

■ 海南日报全媒体记者 高懿  
通讯员 魏子平 刘函蕊

“谢谢大家了，真的太感谢了。”9月9日，正在澄迈县人民医院加紧恢复的86岁阿婆谢月青泪流满面。

将时针拨回9月5日中午，澄迈县中兴镇加龙村，台风“摩羯”将登陆海南的消息让这个小小村庄不再安静。

“阿婆，咱们去一个更安全的地方，不远，就是村委会办公楼，好不好？”“好，我听你们的。”在加龙村党支部书记王吉的耐心劝导下，谢月青同意前往村委会办公楼避险。

台风过后，9月7日早上6时，谢阿婆身体突发不适，肚子痛到满头大汗。

“阿吉！阿吉！不舒服，送我回家！”在谢阿婆急迫的呼唤中，王吉意识到，要马上将谢阿婆送医。

可彼时，村中的大路被倒伏的树枝覆盖，步行尚且艰难，且通信设备信号微弱。

当务之急是开展紧急自救。

“我这儿有弯刀和竖锯，能干一点儿是一点儿，我先上。”村中的党员干部忙了起来。

有的清理落叶和断裂树枝，有的用刀砍断粗壮的树干，还有的用竖锯锯树……听到动静的周边村民也自发加入清理路障的工作中。

经过1个小时的努力，在加龙村村委会办公楼与中兴镇卫生院之间，村干部和村民一起用近乎原始的方式开辟出一条2公里长的“生命通道”。

看着一点点被清除的路障，谢阿婆一声声谢谢还未说出口，就变为哽咽声，眼泪滑满脸颊。

“阿婆不哭，没事，我们坐三轮车过去。”加龙村党支部党员杨应祥说，清理出来的道路仅能供电动车、三轮车通过，他便骑着三轮车将谢阿婆紧急送至镇卫生院。

当天早上9时，谢阿婆被转移至澄迈县人民医院，经诊断，为急性肠炎，在紧急救治后情况逐渐稳定。

如今，谢阿婆的身体已逐步好转，家园也在有序恢复正常，而那条刀砍锯伐开辟出来的“生命通道”，如今已成为向村中运送物资和人员的重要通路。

(本报金江9月10日电)